

## Влияние миграции на социально-экономическую структуру Центрального Федерального округа Российской Федерации

Научный руководитель – Бондарева Алина Дмитриевна

*Бондарева Алина Дмитриевна*

*Студент (бакалавр)*

Смоленский государственный университет, Смоленск, Россия

*E-mail: albo-2000@yandex.ru*

В современном мире процессы глобализация усилила миграционные процессы, которые, в свою очередь, ведут к изменению социальной структуры общества. [n4] Миграция несет в себе как позитивные, так и негативные черты, рассмотрим влияние данного феномена на социально-экономическую систему государства, возможные угрозы и отношение общества на примере миграционных потоков в Центральном Федеральном округе (ЦФО) Российской Федерации (РФ).

Обратившись к причинам миграции в ЦФО в основе своей можно выделить: неблагоприятную экономическую обстановку в соседних странах или проблемы, в социальном устройстве государства. Причина миграции в ЦФО заключается в поиске рабочих мест, так как округ, в силу географических и экономических факторов является наиболее благоприятным для иностранных мигрантов. Популярными отраслями при выборе деятельности являются строительство, а также сфера услуг, куда можно отнести торговлю, общественное питание, транспорт. [n1]

По данным МВД России численность иностранных мигрантов, приехавших в Россию в 2020 году, составила 6.3 млн. человек, из которых 3.9 млн. мигрантов остановились в ЦФО РФ.[n7] Для многих регионов ЦФО характерен миграционный приток титульных народов республик бывшего СССР, среди которых большую часть составляют граждане Украины (25%), Армении (11%), Азербайджана (8%), Казахстана (12,2%), Таджикистана (10,9%), Узбекистана (10,9%) и др.[n6] Наиболее привлекательным для мигрантов является Московский регион и область; второе место занимают Белгородская, Воронежская, Владимирская и Ярославская области; оставшиеся регионы ЦФО сохраняют свою привлекательность для мигрантов за счет географической близости к государственной границе.

Миграция оказывает существенное влияние на сбалансированность рынка труда, изменяет экономическое и социальное положение населения, сопровождается ростом профессиональной подготовки. Среди позитивных черт влияния миграции на экономику отметим устранение дефицита рабочей силы, освоение новых природных ресурсов, прогрессивные структурные изменения в экономике. Это является положительной чертой феномена, так как государство удовлетворяет потребность кадрах за низкую плату, мигранты, в свою очередь, получают работу за более высокую плату, нежели на Родине. [n3]

При этом, возникает проблема некачественности рабочих кадров из-за рубежа, что ведет к убыткам на производстве, замедлению научно-технического прогресса. Данную ситуацию исправляет конкуренция. Плата за труд, считающаяся низкой для среднестатистического россиянина, будет приемлемой для иностранного мигранта, так как на Родине он получит в разы меньше, следовательно конкуренция за рабочие места между мигрантами растет, и для получения заветной работы придется повышать свой уровень квалификации или качество работы. А привлечение высококвалифицированных иностранных специалистов позволяет экономить на затратах на их обучение и получать эффект за счет улучшения качественной структуры занятых. Из негативных черт влияния на российскую

экономику отметим ухудшение валютно-финансового положения из-за неконтролируемого вывоза валютных средств, уменьшение налоговых поступлений в бюджет.

Касательно влияния на социальную сферу жизни общества массовый приток мигрантов несет нагрузку на социальную инфраструктуру (жилье, здравоохранение и др.). Межгосударственная миграция ведет к унификации культуры, трансформации института языка и моделей поведения. В результате межнациональных связей происходит активная метисация, в связи с чем происходит все большее генетическое «смешение кровей». Стоит выделить разжигание межнациональной вражды, рост националистских настроений со стороны коренного населения. Причин этому множество, но самыми популярными будут являться конкуренция за рабочие места между «местными» и «приезжими»; а также попытки вторых привнести элементы своей культуры в местную среду, что воспринимается русскими гражданами, как попытки покушения на их местные традиции. Если взглянуть на проблему с другой стороны, то миграция ведет к повышению толерантности в обществе, развитию терпимости у местного населения, развитию знаний о культуре других народов. [n5]

К сожалению, говоря о миграционных процессах нельзя не упомянуть о росте криминализации общества и угрозе терроризма. Если проанализировать общее количество совершенных террористических актов в мире, большинство преступлений совершаются в странах, находящихся в состоянии военного конфликта, откуда, как правило, приходится наибольший приток мигрантов, в связи с чем в обществе возникает стереотип воспринимать мигранта, как опасность. [n2]

Проведенное исследование показывает, что миграция - неотъемлемая часть современного мира. На примере миграции в РФ мы выявили особенности данного феномена и его влияние на социально-экономическую структуру общества. Культурное и этническое единство перестает быть незыблемым признаком нации, нарастающая глобализация ведет к повышению подвижности населения, данные процессы уже необратимы, поэтому людям и государству нужно научиться подстраиваться под них, чтобы это не нанесло значительного ущерба.

### Источники и литература

- 1) Ахиезер А.С. Территориальная миграция - реализация потребности в полноте бытия // *Обществ. науки и современность*. - 2009. - №3.
- 2) Баньковская С.П. Миграция, свобода и гражданство: парадоксы маргинализации // *Власть*. - 2011. - №4.
- 3) Иванов С. Трудовая миграция: факторы и альтернативы // *Россия в глобальной политике*. - 2012. - Т.4, №3
- 4) Ивахнюк И.В. Взаимосвязь глобализации и миграции. *Международная трудовая миграция*. - М.: 2008.- 112 с.
- 5) Радченко Н. С. Влияние трудовой миграции на экономические и социальные процессы в стране // *Молодой ученый*. - 2019. - №7.
- 6) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики России [Электронный ресурс]. – //URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 24.02.2021)
- 7) Стратегия социально-экономического развития Центрального федерального округа на период до 2020 года [Электронный ресурс]. – //URL: <http://docs.cntd.ru/document/902302272> (дата обращения: 28.02.2021)